

# 北京第702例造血干细胞捐献者来自检察院

## 北京海淀:青年检察干警成功捐献造血干细胞



【编者按】“当接到北京市红十字会配型成功的电话时,我十分激动,因为等待6年后,我可以真正正确地拯救一个生命。这是我慎重考虑后作出的决定,如果不做我会遗憾终生……”记者日前从北京市海淀区检察院了解到,经过4个多小时的采集,该院检察官助理徐梓昊成功捐献了造血干细胞,为一名素昧平生的血液病患者重新点亮了生命的火烛。徐梓昊也因此成为北京市第702例造血干细胞捐献者。

“我当时看到全国有许多血液病患者在等待配型,甚至有些患者因等不及而离世,所以就想用自己的实际行动去拯救生命。”2018年5月,还在读大二的徐梓昊在一次无偿献血时看到了中华骨髓库的宣传,于是他留下了8ml血液采样就变成了了一颗生命的种子。6年后,这颗爱心的一颗种子悄然萌发。今年7月的一天,徐梓昊接到了北京市红十字会告诉其配型成功的电话。

“配型成功的概率其实很低,都说受捐人很幸运,对我来说又何尝不是呢。”徐梓昊告诉记者,为打消父母的担忧,他给父母发送了一段长长的文字



徐梓昊正在进行造血干细胞采集。



同事和红十字会工作人员到医院看望徐梓昊。



历经4个多小时采集后,徐梓昊成功捐献造血干细胞。

字倾诉自己的心路历程。“我告诉父母,2018年献血时我就加入了中华骨髓库。当北京市红十字会告诉我配型成功的那一刻,我感觉很开心,因为如果能够因此而帮助一名血液病患者战胜病魔获得重生,就是在拯救一个鲜活的生命,这也是我人生的闪光时刻。希望他们能够支持我、相信我,我会为自己负责。”最终,徐梓昊的真诚和决心打动了父母,并获得了父母的理解和支持。

随后,徐梓昊在家人和同事的陪伴下完成了造血干细胞的采集。

“看,这件衣服的颜色与我院未检工作的主题色很像,都象征着蓬勃的生命力和对未来的希望。”等待采集期间,穿着绿色“造血干细胞捐献志愿者”服装的徐梓昊与同事交谈时说道。

“从检后,师傅经常对我说,心中没有爱是办不好涉未成年案件的。今后,无论是在工作还是生活中,我都愿意怀抱爱,与爱相伴,用爱成就未来!”2023年6月从检察院,徐梓昊参与办理未检案件70余件,开展法治宣传教育活动10余次,帮助教育感化挽救涉罪未成年人20余名。

# 法治阳光照亮“隐秘的角落”

## 河南:强化协作配合为家暴受害者撑起司法“保护伞”

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

近日,家住河南省开封市祥符区的方某收到前夫李某转来的抚养费。这是方某遭遇家庭暴力后,通过检察机关支持起诉离婚后收到的第一笔抚养费。冷暴力、威胁、恐吓、殴打……家庭暴力如今已经成为影响家庭成员身心健康、家庭稳定、社会和谐不可忽视的重要因素。近年来,为增强全社会反家庭暴力意识,真正对施暴者或潜在施暴者形成震慑,河南省检察机关主动与公安、法院、工会、妇联等部门加强协作配合,汇聚多方力量,共同维护家庭暴力受害者的合法权益,让法治阳光照亮“隐秘的角落”。

方某子女的意见,二人均表示愿意随母亲一起生活。

2024年9月,该院决定对前夫李某离婚纠纷一案支持起诉。在法院调解过程中,法官、检察官一起耐心释法说理,方某与李某最终解除离婚,子女归方某抚养,李某按月支付抚养费。

“家庭暴力案件不仅侵害了被害人的人格权、破坏家庭和睦,而且影响社会的安定祥和。”该院检委会专职委员郭静坦言,检察机关应当依法为遭受家暴的妇女儿童“撑腰”。

据河南省检察院民事检察部负责人介绍,河南省各地检察机关牵头相关部门推出一系列具体措施,合力维护家暴受害者合法权益。以开封市祥符区检察院为例,2023年,该院联合区法院、妇联、工会等部门共同会签《关于建立“民事支持起诉协作机制切实维护弱势群体合法权益”工作的意见》,专门将“反家暴联防联控工作机制”纳入其中,以信息共享推动全方位管控,以线索移送确保全面防范,以检察履职促进全过程监督,积极搭建妇女儿童“快速通道”。方某正是这一机制的受益者。

“我们在调取方某2023年12月报警的证据材料中发现,公安干警曾向李某出具过家庭暴力告诫书,这无疑对认定方某遭受家庭暴力提供了有力证据。”办案检察官表示,在抚养费归属问题上,检察官根据民法典相关规定询问了

市山城区检察院提出监督申请。

检察官调查发现,当地公安机关三年来共处理辖区内涉家暴警情354起,但仅出具过1份家庭暴力告诫书。为此,该院依法启动行政公益诉讼监督程序。

为找准问题症结,该院研发了“督促公安机关履行涉家庭暴力告诫书管理职责类案监督模型”,调取相关信息与公安机关涉家庭暴力警情数据进行比对碰撞,发现38起家暴警情中公安机关未出具家庭暴力告诫书,其中12人在诉讼过程中因无法提供遭受家暴的证据被法院驳回。

2024年2月6日,该院依法向当地公安机关制发检察建议,督促其落实家庭暴力告诫书制度,并建议对因遭受家暴重复报警和既报警又起诉离婚的妇女建立专门档案,对经教育引导仍有强烈离婚意愿的妇女,重新启动家庭暴力情况调查,避免制度空转。

“公安机关收到检察建议后立即开展落实家庭暴力告诫书制度专项行动,进一步完善了家庭暴力案件接处警流程。”办案检察官介绍说,公安机关先后开展2期涉家暴案件办理业务培训,回访遭受家暴妇女,并向没有恢复家庭关系的5人出具了家庭暴力告诫书,王某的丈夫就是其中之一。

与此同时,该院还与当地法院、公安、妇联等部门会签了《关于反家庭暴力协作配合六项措施》,加强协作配合,定期召开“反家暴”妇女权益保障联席会议,共同帮助家暴受害者走出困境,为妇女权益保障筑牢法治屏障。

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

加倍支付迟延履行期间的债务利息,并由被告刘肖俊赔偿原告案费675元。自公告之日起30日内向本院提起诉讼,逾期不予支持。

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

定为轻伤,公安机关随后以马某涉嫌故意伤害罪提请逮捕。办案中,平顶山市卫东区检察院检察官耐心释法说理,马某自愿签署认罪认罚具结书。近日,马某被法院判处有期徒刑八个月。

周某遭遇并非个案。2024年4月,平顶山市新华区检察院办理的一起家庭暴力案件的被害人张某,此前曾遭受家庭暴力多次报警,但公安机关调解结案后并未出具家庭暴力告诫书。

新华区检察院通过侦查监督与协作配合办公室调取了公安机关2022年以来的接处警记录,通过大数据设置“夫妻施暴”“调解”“和解”等关键词进行筛查比对,发现受理处罚类别为夫妻施暴的报警记录349条。

“司法实践中,检察机关依托与法院建立的‘民事执行监督与协作机制’,依申请支持家暴受害者起诉维权,并告知其享有申请人身安全保护令、法律援助、临时庇护等权利,对涉嫌犯罪的依法督促公安机关立案侦查。”平顶山市检察院检察长王林海介绍说,该市检察机关积极开展反家庭暴力专项行动,切实保障妇女合法权益。

为开辟检察监督新路径,平顶山市检察机关利用数字模型对家暴报警信息进行筛选和比对分析,根据筛选结果向公安机关制发检察建议,并召开公开听证会达成一致意见。收到回复后,还邀请志愿者参与评估整改情况。

与此同时,平顶山市检察机关还联合法院、公安、妇联、民政等部门共同会签《加强协作配合依法开展反家庭暴力工作实施意见》,建立家庭暴力警情联动机制,从源头上解决家暴行为取证难、维权渠道信息不畅、联防联控力度不够、人身安全保护令运用不充分等问题,为家暴受害者筑起法律“防火墙”,对家暴行为“零容忍”,共同构筑反家庭暴力“安全网”。

不久前,遭受家暴的蒋某来到贵州省安顺市平坝区检察院求助。办案中,检察机关协助蒋某申请人身安全保护令,并主动对其进行心理疏导。图为接访检察官对蒋某进行心理疏导。

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

# 常州天宁: 从袭警案中发现家暴线索

【编者按】“让公平正义可感可触 检察民生进行时”

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)

【公告】 检察日报2024年11月22日(总第10733期)